

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Рогина, въ ходѣ съ Головинскаго проспекта.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ вечера. Плата за объявления—за заглавную строку, по 10 копеекъ за строку пента; на первую строку принимается только объявленіе отъ общественныхъ и сосѣдскихъ учреждений и редакцій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, 3 мѣсяца, 1 мѣсяца. Columns for subscription type and price.

Отдѣльные нумера по 5 коп.

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го мая 1887 г. по 1-е января 1888 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 8 РУБ., А ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ 9 РУБ.

Р. (10) 8.

СОДЕРЖАНИЕ:

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Высочайшее повелѣніе. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Высочайшая награда. Высочайшіе приказы по пограничной стражѣ.

1,097 устава объ управленіи духовными дѣлами иностранныхъ исповѣданій (сводъ зак. г. XI, ч. I, по прод. 1886 года), постановить: При расторженіи браковъ, гахамъ, въ случаѣ просьбы обѣихъ сторонъ, постановляется, въ порядкѣ, установленномъ статьею 35 сего приложения, опредѣленіе о возвращеніи приданого и о воспрещеніи разведенному мужу, впрямь до исполненія сей обязанности, вступать въ новый бракъ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Апрѣля 29-го дня, въ Гатчинѣ. Производятся: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ по вѣдомству Главнаго Штаба: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Дьялпроизводитель Управленія Грозненскаго Уѣзднаго Военнаго Начальника Мирошниковъ, съ 5-го февраля 1887 г., и Дьялпроизводитель по хозяйственной части 6-го Кавказскаго Резервнаго Пѣхотнаго баталіона (кадроваго), Нѣмовъ, съ 1-го марта 1887 г.; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: словесный переводчикъ Канцелярій Военнаго Губернатора Барскаго Области, Сааковъ, съ 15-го мая 1886 г.; по вѣдомству Интендантскаго Управленія, Васильевъ, съ 24-го января 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Письмоводитель Темиръ-Ханъ-Шуринскаго наибства, Дагестанской Области, Баимать Мирза-Махмудъ-оглы, съ 15-го мая 1886 г.; по вѣдомству Интендантскаго Управленія, Васильевъ, съ 24-го января 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: исправляющій должность помощника Дьялпроизводителя Закавказскаго Области Интендантскаго Управленія, Даниловъ, съ 23-го ноября 1886 г.; со старшинствомъ, по вѣдомству Инженерному: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Инженерный Чинovníкъ Кубанской Инженерной дистанціи, Костюченко, съ 19-го января 1887 г.

О чинахъ гражданскихъ.

Апрѣля 26-го дня, въ Гатчинѣ. Производятся: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ по вѣдомству Главнаго Штаба: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Дьялпроизводитель Управленія Грозненскаго Уѣзднаго Военнаго Начальника Мирошниковъ, съ 5-го февраля 1887 г., и Дьялпроизводитель по хозяйственной части 6-го Кавказскаго Резервнаго Пѣхотнаго баталіона (кадроваго), Нѣмовъ, съ 1-го марта 1887 г.; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: словесный переводчикъ Канцелярій Военнаго Губернатора Барскаго Области, Сааковъ, съ 15-го мая 1886 г.; по вѣдомству Интендантскаго Управленія, Васильевъ, съ 24-го января 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Письмоводитель Темиръ-Ханъ-Шуринскаго наибства, Дагестанской Области, Баимать Мирза-Махмудъ-оглы, съ 15-го мая 1886 г.; по вѣдомству Интендантскаго Управленія, Васильевъ, съ 24-го января 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: исправляющій должность помощника Дьялпроизводителя Закавказскаго Области Интендантскаго Управленія, Даниловъ, съ 23-го ноября 1886 г.; со старшинствомъ, по вѣдомству Инженерному: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Инженерный Чинovníкъ Кубанской Инженерной дистанціи, Костюченко, съ 19-го января 1887 г.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

О разрѣшеніи газетамъ постановлять, при расторженіи браковъ, опредѣленія о возвратѣ приданого. Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотреть представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ о разрѣшеніи карамзинскимъ духовнымъ правленіямъ постановлять, при расторженіи браковъ, рѣшенія о возвратѣ приданого, мнѣніемъ положено:

ИНОСТРАННАЯ НЕДѢЛЯ.

Манифестъ китайскаго богдыхана.—Онъ принимаетъ бразды правленія въ свои руки.—Милости и лютости.—Китайскіе солдаты съице 70-ти-лѣтняго возраста увольняются въ отпускъ.—Pas trop de zèle! Pas trop de zèle! и приключеніе виднаго Ричарда!—Гекторъ Мало и его новый романъ „Французскіе пороки“.—Парижскія „любимыя“ сцены.—Дрейфусъ и новая его мѣста: „De 1 heure à 3 heures“.—Оригинальная дуэль доктора съ офицеромъ.

Въ концѣ прошлаго марта мы сообщали читателямъ нашимъ о бракосочетаніи «сына Неба». Странною до сего времени правила его мать, такъ-какъ самому императору теперь чуть-ли не тринадцать лѣтъ. Послѣ бракосочетанія своего богдыханъ, признанный совершеннолѣтнимъ, принявъ въ свои руки бразды правленія и особымъ манифестомъ объявивъ объ этомъ событіи китайскому народу. Вотъ и самый текстъ этого «китайскаго» документа: «Волею Неба я вступилъ на престолъ, тринадцать лѣтъ тому назадъ. Въ эту эпоху императрица-регента, во вниманіе къ моему крайней молодости, согласилась управлять важными дѣлами, такъ-что и могъ посвятить себя учению.

Болѣе десяти лѣтъ императрица неутомимо трудилась, выбирала мудрыхъ людей для государственной службы и удаляла тѣхъ, которые оказывались неспособными къ своей должности. Всѣ расходы, какіе она производила, были для блага народа и вся нація пользовалась миромъ.

«Въ послѣднее время императрица издала указъ, что такъ-какъ мое воспитаніе окончилось, то я долженъ лично принять бразды правленія. Когда я узналъ объ этомъ указѣ, я трепеталъ, какъ-будто я очутился среди океана, не зная, гдѣ находится земля! Однако-же, я величеству благоугодно подавать мнѣ еще въ теченіе многихъ лѣтъ совѣты по важнымъ дѣламъ. Поэтому, повинуясь приказамъ императрицы, я обращаюсь съ молбою къ Небу, къ землѣ и къ моимъ предкамъ, и объявляю всѣмъ, что лично прииму управленіе государственными дѣлами съ 15-го дня 1-й луны 13-го года моего царствованія.

«Руководимый совѣтами ея величества, я буду прилагать старанія къ исполненію моихъ обязанностей. Принци и чиновники должны быть честными и бдительными и доносить мнѣ о нуждахъ народа. Такимъ образомъ, нація будетъ наслаждаться миромъ, и труды императрицы по моему воспитанію не пропадутъ.

«Правленіе имперіею поручено одному мнѣ Небому и моимъ предкамъ, и я разматриваю счастье моего народа и моихъ чиновниковъ, какъ свое собственное. Я считаю за благо оказывать ниже-сказанную милость.

Затѣмъ въ манифестѣ перечислены всѣ неисчерпаемыя милости, которыя юный богдыханъ даруетъ «своимъ чиновникамъ и своему народу». Особыми милостями «сына Неба» воспользовались всѣ боги, морскіе и горные. Ихъ храмы предья исправили. Не забыты, конечно, предки богдыхана. На ихъ могилахъ, такъ-же, какъ и въ храмѣ Конфуція, приказано совершать почетныя церемоніи.

20-го марта 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Письмоводитель Темиръ-Ханъ-Шуринскаго наибства, Дагестанской Области, Баимать Мирза-Махмудъ-оглы, съ 15-го мая 1886 г.; по вѣдомству Интендантскаго Управленія, Васильевъ, съ 24-го января 1887 г.; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: исправляющій должность помощника Дьялпроизводителя Закавказскаго Области Интендантскаго Управленія, Даниловъ, съ 23-го ноября 1886 г.; со старшинствомъ, по вѣдомству Инженерному: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Инженерный Чинovníкъ Кубанской Инженерной дистанціи, Костюченко, съ 19-го января 1887 г.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по засвидѣствованію Министра Путей Сообщенія объ отличномъ усердіи и ревностной службѣ Начальника работъ VI Отдѣленія Кавказскаго Округа Путей Сообщенія, Статскаго Совѣтника, Инженера Путей Сообщенія Новомѣйскаго, Всемилостивѣйше соизволивъ, 10-го сего апрѣля, согласно удостоенію Комитета Министровъ, пожаловать ему Инженеру орденъ св. Анны 2-й степени.

Высочайшій приказъ по пограничной стражѣ.

3-го апрѣля сего года. Исключены изъ списковъ умершихъ: Отрядный офицеръ Вакиской бригады, Штабъ-Ротмистръ Преображенскій.

Приказъ Собственной Ея Императорскаго Величества Канцелярій Императрицы Маріи.

15-го апрѣля сего года. Опредѣленъ въ службу: неизмѣннѣйшій чина, Гражданскій Инженеръ Григуровъ—Архитекторомъ Закавказскаго Движющаго Института, съ 1-го декабря 1886 г.

Отъ Главнаго Управленія почтъ и телеграфовъ.

На слѣдующихъ станціяхъ Закавказскаго желѣзной дороги открытъ приемъ внутреннихъ телеграммъ: Переваль, Узунъ-Су, Кожды, Арманъ, Келата,

Нѣкоторымъ вдовамъ и сиротамъ оказанъ примѣтъ въ особю приготовленныхъ для этого зданіяхъ; солдатъ свыше 70-ти-лѣтняго (?) возраста освободить отъ службы; повелѣно всѣмъ «чиновникамъ» военныхъ и гражданскихъ проинвестировать въ высшіе чины, а провинившимся «чиновникамъ» дать амнистію. Что-же получилъ собственно народъ—намъ неизвѣстно.

Хороши, должно быть, эти солдаты «свыше 70-ти-лѣтняго возраста!» Интересно-бы знать, до какого возраста имъ пришлось-бы... тянуть лягушку безъ манифеста и въ какого рода оружіи они принадлежали?

Какъ-бы тамъ ни было, а вышедшіе въ «чистую» 70-ти-лѣтніе солдаты теперь, конечно, по своему счастью.

За усердную свою службу они получили награду.

Увы! Не вездѣ «усердіе» вознаграждается! Напротивъ того, случается, что «усердіе» наказуется, и даже больно, очень больно! За примѣромъ ходитъ недалеко.

Стоитъ намъ съ вами мысленно перенестись къ благодарнымъ «братушкамъ» въ Бургацъ на квартиру къ почетному мистру Ричарду Брофи, и я увѣренъ, что мы застанемъ его очень нездоровымъ и сильно... избитымъ! Надо вамъ сказать, читатель, что Ричардъ Брофи никто другой, какъ англійскій консулъ въ Бургацѣ. Вотъ что сообщается о горестномъ событіи болгарская газета «Десятое Августа». «Для поддержанія падающаго духа болгарскихъ властей и для вышшаго возбужденія ихъ противъ Россіи, Ричардъ Брофи дово-

лженъ былъ Глуръ, Баба-Дурмазъ, Артыкъ, Такиръ, Тедежъ, Геокъ-Сююкъ, Джуджукъ, Карабата, Байрамъ-Али, Бурбанъ-Вала, Вельчи, Равнина, Пески, Репетекъ, Караулъ-Кую и Варханы.

24-го апрѣля 1887 года. Циркуляръ.

Гг. Начальникамъ губерній, областей, округовъ и всѣмъ учрежденіямъ Кавказскаго края.

Возложивъ на Кавказскій Статистическій Комитетъ изданіе Кавказскаго и Тифлискаго (стѣннаго) календаря на будущій 1888 годъ, покорѣннѣе прошу распоряженія подлежащихъ начальствъ о доставленіи къ августу мѣсяцу сего года всѣхъ необходимыхъ для составленія адреса-календаря свѣдѣній, съ точностью обозначеніемъ чина, имени, отчества и фамилиі служащихъ, направляя эти свѣдѣнія въ Тифльсь, въ Кавказскій Статистическій Комитетъ.

Подпись: за отсутствіемъ Главноначальствующаго, Помощникъ его, Генералъ-Адъютантъ Шереметевъ.

(10) 4.

Правительственныя распоряженія.

По управленію Кавказскаго учебнаго округа.

Назначается въ звѣнчаль доманней учительницы Прасковья Маширо—исправляющею должность учительницы арифметики Кутаиской Ольгинской женской гимназіи, съ 12-го марта; священникъ Александръ-Новосельскій соборной церкви г. Майкопа Евгеній Левицкій—законнучителемъ Лабинской горской школы, съ 11-го апрѣля, и учителемъ начальной (русскаго) училища при Закавказской учительской семинаріи Игнатій Судановъ—учителемъ приготовительнаго класса въ означенной семинаріи, съ 1-го января сего года.

Утверждается: исправляющая должность учительницы приготовительнаго класса Екатеринодарской женской гимназіи, имѣющая званіе домашней учительницы Кавказіи сентябръ 1886 года; вдова-армянка, съ 1-го гарица Асанова, жена титулярнаго совѣтника Анна Диморова, коллежскій регистраторъ Григорій Вениловъ, надворный совѣтникъ Караетъ Джалаловъ, титулярный совѣтникъ Аршакъ Вартапримовъ, прапорщикъ Зурабъ Костановъ, губернский секретарь Арамъ Маджидянъ, титулярный совѣтникъ Никита Костановъ, александровскіе граждане: Атабекъ Амировъ, Керекъ Халатовъ, Георгій Меркуровъ и Василий Корановъ—въ званіи членовъ почетнаго совѣта Александровской Ольгинской женской гимназіи, на три года.

Увольняется: отъ службы: учительница арифметики Кутаиской Ольгинской (русскаго) училища при Закавказской учительской семинаріи Игнатій Судановъ—учителемъ приготовительнаго класса въ означенной семинаріи, съ 1-го января сего года.

Утверждается: исправляющая должность учительницы приготовительнаго класса Екатеринодарской женской гимназіи, имѣющая званіе домашней учительницы Кавказіи сентябръ 1886 года; вдова-армянка, съ 1-го гарица Асанова, жена титулярнаго совѣтника Анна Диморова, коллежскій регистраторъ Григорій Вениловъ, надворный совѣтникъ Караетъ Джалаловъ, титулярный совѣтникъ Аршакъ Вартапримовъ, прапорщикъ Зурабъ Костановъ, губернский секретарь Арамъ Маджидянъ, титулярный совѣтникъ Никита Костановъ, александровскіе граждане: Атабекъ Амировъ, Керекъ Халатовъ, Георгій Меркуровъ и Василий Корановъ—въ званіи членовъ почетнаго совѣта Александровской Ольгинской женской гимназіи, на три года.

распустилъ слухъ, будто русскіе волонтеры собираются высадиться въ Бургацъ и свергнуть регентство и правительство. Хорошо скроенная (еще-бы!) интрига эта произвела ожидаемый эффектъ: по всему морскому берегу были разставлены сторожевые посты; не спали по цѣлымъ ночамъ отъ страха, какъ-бы ихъ не захватили врасплохъ воображаемые отряды русскихъ волонтеровъ. Разъ вечеромъ, на католическую Пасху, часовой видитъ на морскомъ берегу какую-то человѣческую фигуру и поднимаетъ тревогу; жандармы ловятъ предполагаемаго «русскаго шпиона», бьютъ его прикладами и тащутъ по грязнымъ улочкамъ въ тюрьму, гдѣ уже все было приготовлено для привычной теперь въ Болгаріи расправы съ арестантами приличной—порки воловьими жилами. Къ счастью для «шпиона», послѣ долгихъ препирательствъ и хожденія по участкамъ и офицерскимъ клубамъ, выяснилось, что арестованъ былъ самъ авторъ интриги, г. Брофи, который, рою яму другимъ, самъ въ нее попался. По словамъ болгарской газеты, всѣ жалеть, что англійскій консулъ попробовалъ только ружейныхъ прикладовъ, а не познаноками съ воловьими жилами и мѣлочками съ пескомъ, что неминуемо бы случилось, ежели-бы до «порки» не встрѣтился люди, засвидѣтельствовавшие самоличность г-на великобританскаго консула. Да, счастье, большое счастье «для шпиона», что выяснилось, что шпионъ—а не дай Богъ! «не выяснилось-бы» и вдруть..... порка, да еще болгарская какал-то: съ жилами и мѣлочками съ пескомъ! Страшно подумать! И что это имъ не везетъ ужъ такъ на Балканскомъ полуостровѣ, этимъ

женской гимназіи Елисавета Варламова, съ 12-го марта, и учитель-инспекторъ Майкопскаго городского училища, коллежскій секретарь Федоръ Домашовскій, съ 16-го апрѣля; согласно прошенію, по болѣзни: учитель инспекторъ Молдосанскаго городского училища, надворный совѣтникъ Яременко, съ 15-го, и учитель французскаго языка Ставропольской гимназіи, статскій совѣтникъ Тимошенко, съ 28-го апрѣля; отъ должности—законнучителемъ Лабинской горской школы, священникъ Александръ Миролюбовъ, съ 11-го апрѣля.

Оставленъ на службѣ: учитель математики Владикавказской гимназіи, статскій совѣтникъ Чернозовъ, на пять лѣтъ, съ 9-го января 1887 года.

По управленію Кавказскаго округа путей сообщенія.

Увольняется отъ службы: приказами министра путей сообщенія: отъ 28-го марта, за № 22, членъ общаго регистриванія, управляющій дѣлопроизводствамъ хозяйственной и счетоводной частей правленія округа, дѣятельный статскій совѣтникъ Судунианъ—въ раннее города Россійской имперіи, на два мѣсяца, и отъ 14-го апрѣля, за № 27—контролеръ правленія округа, коллежскій секретарь инженеръ Майковскій—въ С.-Петербургѣ и губерніи Привислянскаго края, на одинъ мѣсяць.

По вѣдомству Тифлискаго казеннаго палаты.

Опредѣленъ въ должность писецъ Олександровскаго уѣзднаго казначейства Назаръ Саркисовъ Оганезовъ—на имѣющуюся вакансію, помощникомъ бухгалтера того-же казначейства, по вольному найму, съ 21-го апрѣля сего года.

Приказъ управленія государственными имуществами Тифлискаго губерніи.

Опредѣляется на службу: священническій вѣнокъ, пользующійся званіемъ почетнаго гражданина Вартапакъ Ефремовъ Саакянъ—въ управленіе государственными имуществами Тифлискаго губерніи канцелярскимъ служащимъ 3-го разряда, съ 1-го января сего года.

Опредѣляется на дѣятельную службу:

старшій питейный контролеръ 2-го округа Закавказскаго акцизнаго управленія Георгій Киснеръ—на основаніи Высочайшаго повелѣнія отъ 13-го іюня 1886 года, съ 1-го апрѣля сего года.

1-го сего мая временная телеграфная станція въ Маатахъ, Тифлискаго губерніи, закрыта.

Съ народнаго гулянья съ лотерею-аллегріи, устроеннаго 3-го мая, получе-

англійскимъ дипломатамъ! То они бьютъ,—до того бьютъ, что люди отъ побоевъ умираютъ!), то ихъ самихъ бьютъ. Странное у этихъ господъ поведеніе, отнюдь не «дипломатическое»!

Ежели въ Бургацѣ на одно «Englishman'a» напало много благодарныхъ братушекъ, за-то въ Парижѣ одинъ французъ напалъ на многихъ благодарныхъ «Englishman'овъ». Да-съ! Этотъ французъ—г-нъ Гекторъ Мало, извѣстный французскій писатель, написавшій романъ изъ англійскихъ нравовъ, прямо заявивъ въ предисловіи, что онъ задается цѣлью разрушить ложное обаяніе, которымъ старается окружить себя англійское общество.

Всякій англичанинъ путешествуетъ. Это обязательно.

Кончается-ли молодой «gentleman» курсъ наукъ,—его посылаютъ довершить свое образованіе путешествіемъ, иногда весьма долгимъ. Соскучился-ли англичанинъ на своемъ туманномъ островѣ,—а это случается всякій день,—онъ отправляется путешествовать. Женіяся молодой лордъ или вышла молодая (а иногда и старая) леди замужъ,—они посылаютъ вѣнча, принявъ дома поздравленія, переодѣваются и ѣдутъ... путешествовать. Глава любой торговой фирмы, прежде чѣмъ «допустить до дѣлъ» сына, племянника или младшаго брата, посылаетъ ихъ.... путешествовать.

А всѣ этотъ мѣръ пословъ, посланниковъ, генеральныхъ и обыкновенныхъ консуловъ, вице-консуловъ и агентовъ diplomatiques,—прежде, чѣмъ занять свой постъ, ѣдетъ путешествовать.

Словомъ, все и вся путешествуетъ. Все это ѣдетъ и возвращается домой. Но, кажется, не было еще примѣра, чтобы англичане куда-нибудь ѣхали или откуда-нибудь возвращались, не заглянувши въ Парижъ!

И всѣ они непремѣнно найдутъ причину какому-нибудь, чтобы въ Парижѣ подольше погостить. Оно и немудрено. Въ Парижѣ всѣмъ бываетъ весело, даже чванному, высокомерному и псамурному, какъ его родное небо, англичанину. У путешествующаго англичанина обыкновенно много денегъ, а въ Парижѣ пропасть соблазна, которому сыны Альбиона съ охотою поддаются, вкупяч, не стѣняясь, всѣ его «délices». Возвратившись-же на родину, они съ фарисейскимъ высокомеріемъ и съ умеренностью указываютъ на «французскую безнравственность», забывая, что за право, такъ сказать, ею пользоваться, они только что платили большой деньги,—вотъ за что мы и позволили себѣ выше назвать ихъ благодарными. Эта игра въ лицемеріе велась такъ искусно, что многие долго были увѣждены въ томъ, что французскіе пороки никакъ не могутъ проникнуть въ Англій, пока разоблаченіе «Pall-Mall Gazette» не потрясли, наконецъ, славы безгрѣшности, которую такъ старались о себѣ распространить англичане. Скандальные бракоразводные процессы велись гласно, и всѣмъ стало ясно, что англійское общество, что оно тамъ себѣ ни говори, не имѣетъ никакого права считать себя добродѣтельнѣе другихъ.

Новый романъ свой Гекторъ Мало съ злой ироніей окрестилъ именемъ: «Французскіе пороки», говоря, что такъ-какъ, по сложившемуся мнѣнію, «англій-

\*) См. фельетонъ «Кавказъ» № 107, Плавинъ-Уайтъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ собственного корреспондента). 6-го мая.

БАКУ. Сегодня, 6-го мая, послѣ молельствъ, отслуженнаго духовенствомъ трехъ исповѣданій, открыта Николаевская ярмарка. Пріѣхали изъ Москвы и Варшавы представители нѣсколькихъ мануфактурныхъ фирмъ; изъ Бухары восемь купцовъ съ хлопкомъ. Персія прислала ковры. Ожидается еще пріѣздъ многихъ. Тифлицевъ мало. Судя украшены флагами. Городъ иллюминированъ.

(Отъ Севернаго телеграфнаго агентства). 6-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Правительственное сообщеніе: вчера Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ прибыли въ Новочеркасскъ.

Для встрѣчи Августѣйшихъ путешественниковъ на станціи желѣзнодорожнаго отъ мѣстныхъ команды и собрались весь генералитетъ и всѣ власти. Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій находился во главѣ встрѣчавшихъ. Въ соборѣ Августѣйшіе путешественники были встрѣчены митрополитомъ кіевскимъ Платономъ и епархіальными архіереями съ духовенствомъ.

7-ю мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера, въ Ново-черкасскѣ, послѣ обѣдни, въ войсковомъ кругу прочитана Царская грамота войску донскому. Государь Императоръ, въ прочувствованной рѣчи, благодарилъ войско за вѣрную службу и радушный приемъ и вручилъ Наслѣднику Цесаревичу перначь-булаву.

С.-Петербургъ, 5-го мая.

Фондовый рынокъ.

Table with financial data: Вексельный курсъ на 3 мѣсяца, Лондонъ, Гацбургъ, Парижъ, Пошуммервальдъ, Таможенные купоны, Серебро, Вырзные дисконты, 5% бонеты государств., 1-го выпуска, 2-го выпуска, 3-го выпуска, 4-го выпуска, 5-го выпуска, 6-го выпуска, 5% восточный заемъ 100 и 1000 р., 1-го выпуска, 2-го выпуска, 3-го выпуска, 5% пер. влут. заемъ съ вѣнц., 5% рента, Золотая рента, Тифлискаго 27 и 43 г., Кутаискаго 18 и 43 г.

ТИФЛИСЬ.

7-ю мая 1887 г.

По поводу близкаго наступленія празднованія 50-лѣтняго юбилея царствованія королевы Викторіи, нашъ почтенный историкъ Ивановскій помѣстилъ въ "Нов. Вр." (№ 4010) обширную статью, въ которой, припоминая постоянно враждебныя отношенія англійскаго правительства къ Россіи, за послѣдніе 50 лѣтъ, — оныя приводитъ къ выводу, что такая политика не отвѣчаетъ интересамъ Англии, и что англо-франко-русскій союзъ представлялъ бы наилучшее обезпеченіе европейскаго мира. Съ такими выводами нельзя не согласиться, стацонерскихъ политическихъ интересовъ, но многое можно сказать противъ выводовъ почтеннаго нашего историка съ точки зрѣнія русскихъ национальныхъ интересовъ.

Англія была первой изъ западно-европейскихъ державъ, которая вступила въ непосредственныя торговыя сношенія съ Россіей, и съ тѣхъ поръ заключала много разъ дружественныя союзы съ Россіей, но не менѣе часто была и въ чи-

слѣ открытыя нашихъ враговъ. Наши дружественныя трактаты съ Англійей ни разу не приносили никакой пользы даже усиленію нашего вѣдншнаго политическаго вліянія, но всегда приобрѣтала значительными уступками, въ пользу Англии, въ родѣ знаменитаго трактата о взаимствѣ, заключеннаго въ 1811 г. и до-сихъ-поръ тяготящаго надъ судьбами русскаго торговаго мореходства, развитіе котораго далеко не отвѣчаетъ тѣмъ усиленіямъ и жертвамъ, какія приноситъ наше правительство. Наоборотъ, открытая вражда Англии, и даже такіе блистательные успѣхи, какъ Парижскій трактатъ, котораго достигла Англія совокупными жертвами Франціи, Итали и Турціи, или Берлинскій трактатъ, обязанный своимъ существованіемъ энергіи лорда Биконсфильда, при соучастіи враждебныхъ Россіи европейскихъ державъ, — при всемъ ихъ вѣжущемъ вредѣ для политическаго вліянія и могущества Россіи, — приносили ей на практикѣ реальную пользу. Такое мнѣніе можетъ показаться нѣсколько смѣлымъ, но оно основано на фактахъ, весьма извѣстныхъ. Полянои всякому, что каки-бы бумаги ни писались въ Парижѣ, Берлинѣ и другихъ городахъ о томъ, чѣмъ должна быть Россія, она не перестаетъ оттого быть именно тѣмъ, что она есть, въ силу своего тысячелѣтняго историческаго развитія, матеріальныхъ ресурсовъ своей колоссальной территоріи и нравственныхъ элементовъ ея населенія. Какіе-бы дипломатическіе мудрецы и мастера ни собирались на конгрессы и конференціи для обезпеченія средствъ парализовать естественный ростъ русскаго могущества и политическаго вліянія, — всѣ эти мѣры не могутъ остановить внутренняго прогресса Россіи, направляемаго сильною и крѣпкою властью самодержавнаго правительства. Все, чего могутъ достигнуть наши враги открытою силою, или дипломатическимъ путемъ, ограничивается только вынужденіемъ стратегическихъ задачъ, — но это только даетъ иное направленіе развитію нашихъ элементовъ могущества, и устраняется само-собою съ перемѣною взаимныхъ международныхъ отношеній тѣхъ державъ, представители коихъ собирались на конгрессы и конференціи. Такъ, развитіе русскаго морскаго могущества на Черномъ морѣ было приостановлено надолго Парижскимъ трактатомъ, — и только въ настояще-

е время своей политической карьеры. Онъ твердо держитъ слово свое, и на него всегда можно рассчитывать. Это относится къ его внутреннимъ достоинствамъ, а по наружности онъ живой, веселый, самоуверенный человѣкъ; одѣвается изящно и по модѣ, приглашенъ какъ слѣдуетъ и всегда носитъ розу въ петлицѣ.

Абуриъ (графъ Розберри) является прямой противоположностью. Человѣкъ онъ тертый, умный и очень недоверчивый. Честолюбію его нѣтъ границъ. Пожимая руку Мостейну, онъ только и думаетъ, какъ-бы поскорѣе уничтожить его и занять его мѣсто. Чтобы въ этомъ успѣть, онъ рассчитываетъ на богатство жены своей (рожденной Ротшильдъ) никакъ не менѣе, какъ и на свой талантъ. Его цѣль — стать во главѣ партіи. Вся плеяда описываемыхъ героев и героинь списана съ натуры съ фотографической точностью; даже домъ, въ которомъ живетъ Дилькъ въ Слене-Стридъ 76, описанъ до мельчайшихъ подробностей вѣрно.

Въ Парижѣ романъ, въ короткое время, вышелъ третьимъ изданіемъ и, какъ говорятъ, Гекторъ Мало вполне достигъ своей цѣли. За англійскимъ обществомъ теперь осталась нетронута только слава ханжества, которой, конечно, никто не позавидуетъ и на которую никто не покусится.

Разъ ужъ мы попали въ Парижъ, зайдемъ въ "Cercle artistique et littéraire" или, попросту, въ "Cercle Volney", какъ его зовутъ парижане, потому что клубъ этотъ находится на улицѣ Volney, въ театральномъ залѣ, которая

дають новую пьесу г. Дрейфуса. «Ну вотъ, куда вдумалось ему насъ приглашать! Стоить толковать о «клубныхъ» спектакляхъ, — пожалуй, скажете вы, читатель, — но я васъ прошу прежде терпѣливо меня выслушать, и вы, Богъ дастъ, переимѣните мнѣніе ваше о «клубныхъ» спектакляхъ. Я съ вами согласенъ, что въ большинствѣ случаевъ въ клубахъ невозможный репертуаръ, который исполняется малоизвестными артистами; но и между ними иногда встрѣчаются очень талантливые дебютанты. Прощу васъ не забывать, напримѣръ, что дебютъ нашей прекрасной артистки М. Г. Савиной состоялся на «клубной» сценѣ, — въ петербургскомъ Благородномъ Собраніи. Это — разъ!

Во-вторыхъ, — клубныя сцены въ Парижѣ — совсѣмъ не то, что наши клубныя сцены. Въ парижскихъ «cercles» спектакли ставятся весьма рѣдко — раза два три въ годъ, а не въ недѣлю, какъ у насъ. Исполнителями являются лучшія силы лучшихъ парижскихъ театровъ, которымъ за участіе въ одномъ представленіи администрація клуба даетъ крупныя разовыя — не менѣе 500 фр. Благодаря блестящему составу исполнителей, лучшіе французскіе драматическіе писатели ставятъ свои новыя небольшія пьесы именно на клубныхъ сценахъ. Представленія въ «cercles» — это настоящіи артистическіе праздники. Публика на этихъ спектакляхъ самая «отборная». Масса свѣтскихъ людей и изящныхъ дамъ вѣдутъ не въ театрахъ, много писателей и артистовъ, — вотъ составъ зрителей. Попастъ на клубный спектакль довольно трудно. Вотъ на такое-то представленіе я васъ и приглашаю.

благополучное царствованіе Севастополю опять сдѣлался военнымъ портомъ, и прославленный черноморскій нашъ флотъ начинаетъ приобрѣтать свое прежнее значеніе. Но разграбленіе Керчи англичанами, истребленіе всего каботажна и даже рыбачьихъ лодокъ, дипломатическія сношенія съ горцами Кавказскаго берега и десантъ Омерпани въ Абхазію — заставили насъ обратить особое вниманіе на огражденіе и развитіе торговаго мореходства. Керчь сдѣлалась крѣпостью, закрывающею Азовское море, а нашъ каботажъ теперь далеко превосходитъ уже тѣ размѣры, какіе имѣлъ до Крымской войны. Мы оцѣнили опасность оставленія независимыхъ племенъ на доступномъ для англичанъ восточномъ берегу Чернаго моря, и Кавказская война, дивившаяся безъ рѣшительныхъ результатовъ болѣе 60 лѣтъ, вследствие недостаточности боевыхъ силъ, для нея удѣлявшихся, быстро окончена, и въ 1864 г., черезъ 8 лѣтъ послѣ Парижскаго трактата, всѣ прилежащая къ восточному берегу страна была очищена отъ независимыхъ горцевъ. Сѣверный Кавказъ сдѣлался вполне русскою провинціей, даже этнографически, такъ-какъ на 1,800,000 населенія — русскіхъ здѣсь болѣе 1,300,000 душъ. Выбѣсть съ тѣмъ, часть черноморскихъ моряховъ переведена на Каспійское море, и ему возвращено было то вниманіе, какимъ оно пользовалось въ Петра Великаго, понимавшаго великое значеніе бассейна Каспія для торгова-экономическаго развитія Россіи. Англій, торжествовавшая ослабленіе участія Россіи въ восточныхъ дѣлахъ, сама направила наши силы на усиленіе нашего положенія въ Средней Азіи и теперь имѣетъ полное право пожелать о Парижскомъ трактатѣ и разрушеніи Севастополя, угрожающаго турецкому господству, въ виду положенія, которое заняла Россія по отношенію къ господству Англии въ Индіи. Угроза эта состоитъ не въ наступленіи русскіхъ войскъ на Индію, говорятъ, но чѣму не вѣрять, а въ наступательномъ движеніи русской торговли на среднеазиатскомъ рынкѣ и лежащей за нею Индіи. Только дружба съ Россіей, во что-бы то ни стало, можетъ гарантировать теперь англичанамъ дальнѣйшее господство надъ Индостаномъ, составляющее основу могущества Великобританіи. Это объявилъ самъ маркизъ Салисбюри, помощникъ лорда Биконсфильда на Берлинскомъ конгрессѣ, представите-

Теперь два слова объ авторѣ. Г. Дрейфусъ приобрѣлъ, и вполне заслуженно, славу крайне остроумнаго и наблюдательнаго драматурга. Маленькія жанровыя одноактные сцены Дрейфуса дѣйствительно прелестныя бездѣлушки, въ которыхъ подъ узорами водевилной преувеличенности скрывается много наблюдательности, а иногда два — три удачно намѣченныхъ характера или же вполне правдивая, хотя и крошечныхъ размѣровъ, бытовая картина.

Новая пьеса Дрейфуса обладаетъ всеми обычными качествами произведенія этого симпатичнаго писателя. Очень забавная и остроумная, хотя вполне условная, штриха рисуется въ этой мѣтко схваченной и предельно обрисованной бытовой картинкѣ. Передъ зрителями проходитъ цѣлый рядъ болельщиковъ, толпащихся въ кабинетѣ моднаго и знаменитаго парижскаго доктора; всѣ чудачества минувшихъ болельщиковъ, всѣ маленькія хитрости медицинскаго нахальства, — все, что есть смѣшнаго въ этой, въ сущности почти всегда грустной картинѣ, — схвачено здѣсь, сгруппировано и изображено съ рѣдкимъ умомъ и безподобнымъ остроуміемъ въ тѣсной рамкѣ одноактной пьесы. Забавный типъ врача, много весьма удачныхъ остротъ, вообще живой діалогъ, и всѣмъ будетъ понятно, что пьеса Дрейфуса имѣла большой успѣхъ.

Пьеса, которой заглавіе «De 1 heure à 3 heures» \*) была сыграна превосходно артистами «Пале-Рояль». Главную женскую роль играетъ г-жа Берне, о которой мы уже говорили по поводу пьесы Валабрега «Durand et Durand \*\*», и имѣла громадный успѣхъ.

Пьеса, которой заглавіе «De 1 heure à 3 heures» \*) была сыграна превосходно артистами «Пале-Рояль». Главную женскую роль играетъ г-жа Берне, о которой мы уже говорили по поводу пьесы Валабрега «Durand et Durand \*\*», и имѣла громадный успѣхъ.

Пьеса, которой заглавіе «De 1 heure à 3 heures» \*) была сыграна превосходно артистами «Пале-Рояль». Главную женскую роль играетъ г-жа Берне, о которой мы уже говорили по поводу пьесы Валабрега «Durand et Durand \*\*», и имѣла громадный успѣхъ.

лямъ британскихъ колоній, собравшимся теперь въ Лондонѣ, для обсужденія средствъ обороны, для защиты колоній, на случай войны, отъ захвата ихъ Франціей, Италией и въ особенности Германіей, которую онъ признаетъ самымъ опаснымъ врагомъ Англии...

Но если дружба съ Россіей, дѣйствительно, составляетъ conditio sine qua non существованія Англии въ качествѣ первоклассной европейской державы, то для Россіи эта дружба можетъ имѣть значеніе только въ формѣ англо-франко-русскаго союза, — на который указываетъ нашъ почтенный историкъ, — предназначенаго для наилучшаго охраненія мира Европы. Россія занималась этимъ дѣломъ со временъ Фридриха Великаго и изъ водворенія порядка и законности въ Западной Европѣ не извлекала она никакой пользы, потеряла много сотенъ тысячъ своихъ силъ и понесла колоссальные расходы, обуславливающіе наше современное финансовое положеніе. Берлинскій конгрессъ и воссоединившаяся за нимъ трактатъ доказали, однако, что Россія всѣми этими жертвами не приобрѣла себѣ друзей на Западѣ и что всѣ прежніе союзники наши ищутъ трактатовъ съ нами только для того, чтобы парализировать силы Россіи и удовлетвореніе ея национальныхъ интересовъ. Поэтому Берлинскій трактатъ, несмотря на переживаемую нами политическую смуту, имѣя созданную, уже возмѣлъ благотворное вліяніе на судьбу Россіи, обративъ ее къ той самостоятельной національной политикѣ, которой слѣдовали Петръ I и Екатерина II и которая одна можетъ дать миръ, полезный для Россіи, способный подвинуть ее быстро на пути внутренняго прогресса. Дружба съ Англійей опять вызоветъ защиту чуждыхъ намъ интересовъ, какъ это было прежде, потому что путемъ политической солидарности въ событіяхъ Западной Европы мы не измѣнимъ историческихъ условий существованія могущества Англии и не заполнимъ той пропасти, которая раздѣляетъ торгова-экономическіе интересы Россіи и Англии на европейскіхъ и азіатскихъ моряхъ и рынкахъ. Развитіе русскаго торговаго мореходства, русскаго промышленності, русскаго вѣдншней активности торговли — составляетъ истинную причину враждебнаго отношенія къ намъ Великобританіи, которая со временъ Вальтова поставила себѣ задачей противодействовать развитію нашего мореходства и торговли, сбивая насъ съ пути политическими интригами, отвлекающи-

Третьяго дня, на углу Михайловской улицы и Кирочной переулка пропозолотное столбовеніе переполненныхъ пассажирными вагоновъ ково-железной дороги. Въ счастіи, вагоны были во-время затормажены, и потому не случилось несчастія съ людьми. Одна изъ лошадей была сильно помята.

Насъ просятъ обратить вниманіе на сѣдущее: Александровскій садъ есть единственное мѣсто въ центрѣ города, гдѣ дѣти только и могутъ гулять и рѣзвиться; между тѣмъ, тамъ они далеко не въ безопасности отъ стай бродячихъ собакъ. Вчера, напр., одна изъ такихъ собакъ набросилась на дѣвочку, отоседшую отъ няньки.

На-дняхъ получена въ Тифлисѣ еще одна брошюра г. Юлія Мурье о Кавказѣ, изданная въ Парижѣ, подъ заглавіемъ «Le Caucase».

Вѣдншній армянскій артистъ г. Адамьянъ на-дняхъ предполагаетъ выѣхать въ Батумъ, гдѣ намѣренъ устроить три спектакля.

Проходящіе по Кирочной улицѣ испытываютъ ощущеніе, которое можно назвать: «послѣднія минуты приговореннаго къ смерти». Дѣло въ томъ, что на значительномъ протяженіи улицы, съ одной ея стороны, тянется длиннѣйшій деревяный заборъ, угрожающій ежеминутнымъ паденіемъ. Вслѣдствіе этого онъ какъ Дамокловъ мечъ виситъ надъ

головами прохожихъ, возмущая въ нихъ мрачныя мысли о смерти. Не мѣладо бы заставить выдѣлать упомянутого забора привести его въ порядокъ, чтобы онъ своимъ видомъ не возмущалъ въ прохожихъ страхи.

Обобщая свѣдѣнія о доходахъ и расходахъ по всѣмъ статьямъ городского хозяйства Тифлиса за время съ 1-го января по 1-е мая 1887 года.

Доходовъ обыкновенныхъ поступило: по 1-е апрѣля 1887 г. — 175,900 р. 1 к., въ апрѣлѣ 1887 г. — 32,114 р. 7 н., — всего съ 1-го января по 1-е мая 1887 г. — 208,014 р. 8 н.

Для сравненія, представляемъ цифры за соответствующій періодъ 1886 года: по 1-е апрѣля 1886 г. — 164,694 р. 68 н., въ апрѣлѣ 1886 г. — 26,853 р. 68 н., — всего съ 1-го января по 1-е мая 1886 г. 191,548 р. 36 н.

Слѣдовательно, въ 1887 противъ 1886 г. доходовъ было больше: въ апрѣлѣ — на 5,260 р. 39 н., а за время съ 1-го января по 1-е мая — на 16,465 р. 72 н.

Расходоу обыкновенныхъ было: по 1-е апрѣля 1887 г. — 124,752 р. 13 к., въ апрѣлѣ 1887 г. — 31,829 р. 45 н., — всего съ 1-го января по 1-е мая 1887 г. 156,581 р. 58 н.

За то-же время 1886 г. расходоу было: по 1-е апрѣля 1886 г. — 130,882 р. 73 н., въ апрѣлѣ 1886 г. — 72,064 р., — всего съ 1-го января по 1-е мая 1886 г. 202,947 р. 73 н.

Такимъ образомъ, расходоу въ 1887 г. противъ 1886 г. было меньше: въ апрѣлѣ — на 40,235 р. 45 н., а за время съ 1-го января по 1-е мая — на 46,366 р. 5 н.

Городскія происшествія. 5-го мая, въ 3-мъ участкѣ, по Головинскому проспекту, къ дому князя Орбеляни подвинуть младаженъ женскаго пола. Малютка отправленъ въ повивальнй институтъ.

6-го мая, въ 11 часовъ вечера, по Елизаветинской улицѣ, у подъѣзда дома Дроздовскаго, № 98, поднятъ младаженъ женскаго пола, около года отъ рожденія. Малютка отправленъ въ повивальнй институтъ.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Нашъ сообщаютъ, что 7-го мая, въ буднѣ № 289, на 323 верстѣ Закавказской желѣзной дороги, близъ станціи Караазъ, двумя мѣстными пастухами тяжело раненъ холоднымъ оружіемъ дивный сторожъ, крестьянинъ Кербалай-Сулейманъ-Исмаилъ оглы. Раненый привезенъ на ст. Караазъ.

Со станціи «Тивибули» намъ пишутъ: Вслѣдствіе пресыщенія снѣжной зимы и продолжительныхъ дождей ранней весной образовалось размыченіе верхняго покрова почвы и текутъ еще до-сихъ-поръ обильные горные потоки, результатомъ чего мы имѣемъ какъ по линіи Закавказской желѣзной дороги, такъ и въ другихъ мѣстностяхъ Кутаисской губерніи — массу земляныхъ обваловъ, осели, осовѣвъ и сползающіи почти цѣлыя горы. Какъ на выдающійся фактъ укажемъ на Накеральскій хребетъ, имѣющій крутой склонъ на югъ. Тамъ недавно сползъ верхній почвенный грунтъ

станіи. Но, высадившись на берегъ и увидѣвъ офицера, онъ сказалъ ему слѣдующее: «Милостивый государь, чтобы не смущать своей компаніи, ни вашей, и могъ уступить тогда вашему требованію, но теперь дѣло другое, и я намѣренъ требовать у васъ удовлетворенія. Ежели вы не трусь, то приходите завтра туда-то, и мы будемъ драться на шпагахъ. Я желаю, чтобы это осталось между нами и чтобы мы обошлись безъ свидѣтелей».

Офицеръ принялъ эти условія, и на другой день, въ указанный часъ, явился въ назначенное мѣсто. Но, къ великому его удивленію, онъ увидѣлъ, что докторъ, поджидавшій его, вынимаетъ изъ кармана пистолетъ и цѣлитъ ему въ голову.

«Что это такое?» Видъ, было условлено, что мы деремся на шпагахъ.

«Именно. А это только предварительное упражненіе. Вы потрудитесь пропозолотать менуэтъ, а я буду играть на флейтѣ... если только вы не желаете, чтобы я разбилъ вамъ голову».

«Но это западня! убійство...» Докторъ былъ непоколебимъ. «Иди танцуйте, или я убью васъ». Офицеръ предпочелъ танцовать. Когда онъ проплясалъ съ полъ-часа, докторъ Юнгъ, спрятавъ флейту въ карманъ, объявилъ: «Теперь, милостивый государь, мы квиты. Вы меня вчера заставили играть противъ воли, а сегодня я васъ заставляю плясать. Впрочемъ, я къ вашимъ услугамъ, ежели вы желаете драться. Но на этотъ разъ не иначе, какъ при свидѣтеляхъ. До свиданія!»

«Потому что мнѣ такъ нравится», отвѣчалъ докторъ.

«А мнѣ это не нравится; извольте продолжать играть, или я подъѣду къ вашей лодкѣ и брошу васъ въ воду...» Докторъ Юнгъ, не умѣвшій плавать, взявъ флейту въ руки и игралъ до тѣхъ поръ, пока не подъѣхалъ къ при-

\*) Отъ часу до грехъ. \*\*) Фел. «Кавказъ» № 88.



